

习近平回信勉励上海市虹口区嘉兴路街道垃圾分类志愿者 用心用情做好宣传引导工作 推动垃圾分类成为低碳生活新时尚

回信

上海市虹口区嘉兴路街道垃圾分类志愿者们：

你们好！看到来信，我想起五年前同大家交流垃圾分类工作的情景，你们热心公益、服务群众的劲头让我印象深刻。得知经过这几年的宣传推动，垃圾分类在你们那里取得新的成效，居民文明程度提高了，社区环境更美了，我很欣慰。

垃圾分类和资源化利用是个系统工程，需要各方协同发力、精准施

策、久久为功，需要广大城乡居民积极参与、主动作为。希望你们继续发挥志愿者在基层治理中的独特作用，用心用情做好宣传引导工作，带动更多居民养成分类投放的好习惯，推动垃圾分类成为低碳生活新时尚，为推进生态文明建设、提高全社会文明程度积极贡献力量。

习近平
2023年5月21日
(新华社北京5月22日电)

新华社北京5月22日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平5月21日给上海市虹口区嘉兴路街道垃圾分类志愿者回信，对推进垃圾分类工作提出殷切期望。

习近平在回信中说，看到来信，我想起五年前同大家交流垃圾分类工作的情景，你们热心公益、服务群众的劲头让我印象深刻。得知经过这几年的宣传推动，垃圾分类在你们那里取得新的成效，居民文明程度提高了，社区环境更美了，我很欣慰。

习近平强调，垃圾分类和资源化利用是个系统工程，需要各方协同发力、精准施策、久久为功，需要广大城乡居民积极参与、主动作为。希望你们继续发挥志愿

者在基层治理中的独特作用，用心用情做好宣传引导工作，带动更多居民养成分类投放的好习惯，推动垃圾分类成为低碳生活新时尚，为推进生态文明建设、提高全社会文明程度积极贡献力量。

习近平总书记十分关注垃圾分类和资源化利用，多次作出重要指示。近年来，我国垃圾分类工作持续深入推进，297个地级以上城市已全面实施生活垃圾分类，居民小区平均覆盖率达到82.5%。近日，上海市虹口区嘉兴路街道垃圾分类志愿者代表给习近平总书记写信，汇报当地垃圾分类工作取得的成效，表达为推动垃圾分类在更大范围开花结果贡献力量的决心。

中央宣传部授予万步炎“时代楷模”称号

新华社北京5月22日电 在全党深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想、党的二十大精神和党的二十大的精神，大力推进教育强国、科技强国、人才强国建设之际，中央宣传部向全社会宣传发布万步炎同志先进事迹，授予他“时代楷模”称号。

万步炎，男，汉族，1964年1月生，湖南华容人，中共党员，现为湖南科技大学教授、博士生导师，第十四届全国人大代表。他牢记共产党人的初心使命，秉持科技报国理念，自觉践行科学家精神，把祖国的需要作为自己的奋斗目标，模范履行党和人民赋予的新时代职责使命。他瞄准世界科技前沿，聚焦国家重大战略需求，三十多年如一日扎根海洋

资源勘探技术研究，带领团队全力突破关键核心技术难题，为我国海洋矿产勘探技术和装备研发作出了开创性贡献。他潜心立德树人，注重言传身教，大力奖掖后学，打造了一支高水平创新团队，培养了一大批青年科技人才。他曾主持完成国家863计划、国家重点研发计划、国家长远发展项目及省部级科研项目40余项，获“全国杰出专业技术人才”“有突出贡献中青年专家”等称号，2021年被评为“最美教师”。2022年，所在深海矿产资源开发技术装备教师团队入选第二批“全国高校黄大年式教师团队”。

万步炎同志的先进事迹经媒体报道后，在全社会引起热烈反响。大家一致

认为，他是科学家精神的模范践行者，是潜心教书育人的教师楷模，是矢志科技自立自强的深海勘探先锋。他的先进事迹鲜明体现了共产党员奋进新征程、建功新时代的使命担当，体现了新时代科技工作者矢志创新、敢为人先的拼搏精神，体现了新时代教育工作者教书育人、立德树人的执着追求。

广大党员干部群众特别是科技工作者、教育工作者纷纷表示，要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻党的二十大精神，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，牢记“国之大者”，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，更加紧密地团结

在以习近平同志为核心的党中央周围，传承老一辈科学家以身许国、心系人民的光荣传统，追求真理、勇攀高峰，把论文写在祖国大地上，大力推进教育强国、科技强国、人才强国建设，为党育人、为国育才，为强国建设、民族复兴伟业添砖加瓦、增光添彩。

“时代楷模”发布仪式现场宣读了《中共中央宣传部关于授予万步炎同志“时代楷模”称号的决定》，播放了反映他先进事迹的短片，中央宣传部负责同志为万步炎同志颁发了“时代楷模”奖章和证书。中组部、教育部、科技部、自然资源部、湖南省委有关负责同志，以及科技工作者、高校师生代表等参加发布仪式。

学思想 强党性 重实践 建新功

成都有力有序推进主题教育工作

从党的创新理论中获取奋进力量

今年4月，成都市学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育启动以来，紧紧围绕“学思想、强党性、重实践、建新功”的总要求，一体推进理论学习、调查研究、推动发展、检视整改等重点举措，系统谋划、精心组织，确保全市主题教育有力有序推进。

为推动主题教育开好局、起好步，成都市委指导96家单位迅速行动、全面动员，在1周内完成组建机构、制定方案等前提性基础性工作，在2天内完成全面动员部署，有效覆盖县处级以上领导班子895个、基层党组织4933个。

坚持系统观念，注重有机融合

开展主题教育的方式方法直接影响效果。坚持理论学习、调查研究、推动发展、检视整改一体推进，是实现主题教育根本任务的科学有效机制。对此，成都坚持系统观念、注重有机融合，把学习和实干结合起来、检视和整改贯通起来。

在理论学习方面，确保学深悟透。成都推动原原本本学，第一时间征订《习近平著作选读》等8种指定学习资料并发放到位，组织党员干部一篇一篇读、逐段逐句悟；推动集中研讨学，高质量举办市级领导干部主题教育读书班，带动县处级以上领导班子集中开展学习研讨，指导各单位制定学习计划和现场教

学、专题研学工作方案；推动分类分层学，指导机关、高校、国企基层支部结合实际制定学习计划。同时，针对青年党员、“蓉漂”人才党员、离退休党员和流动党员，采取书记领学、随身听学、竞赛比学、成果展学和上门送学等方式，推动深度学习细悟、常学常新。

在调查研究方面，确保求真务实。首先是精准调研选题，指导各单位围绕成都市委确定的14个调研方向，制定完善调研计划890余份，确保下步能转化、短期能见效；其次是强化调研统筹，健全调查研究面上统筹机制，指导各单位完善内部统筹、上下沟通调研机制，防止扎堆调研，切实减少基层负担。此外，提升调研作风，对作秀式、盆景式调研等6种不良倾向划出红线，做好全程跟踪、监督问效。

在推动发展方面，确保有力有效。成都紧紧围绕高质量发展这个首要任务，把开展主题教育与推动中心工作紧密结合起来，研究制定加强“三个做优做强”重点片区党建工作的政策举措，引导党员干部啃下硬骨头、打好攻坚战。此外，锤炼队伍抓发展，成都开展主题教育干部专项考察，推进年轻干部红色薪火工程，激励党员干部始终保持奋斗姿态。

在检视整改方面，确保动真碰硬。成都一方面着眼建章立制，制发关于全面从严治党、党风廉政建设和反腐败工

作的意见，指导各单位健全“学习调研先行、规划完善引领、项目攻坚促进、智慧赋能支撑、终端问效检验”的闭环落实机制，制定完善各类制度规定310余个；一方面分类找准问题，建立完善问题清单梳理汇总、动态更新和分级审核机制，聚焦6个方面查摆突出问题。

丰富学习形式，确保落地见效

在全市统筹推进、分类指导下，成都各地各部门紧盯任务、积极响应，丰富学习形式，确保主题教育抓实抓细、落地见效。

各类创新举措相继开展——成都轨道交通集团以“三部曲”强化党的创新理论传播，通过筹办“新思想跟我读”轨道星火读书社、“新思想 听我讲”理论宣讲比赛、“新思想 伴我行”大运会志愿服务活动，以“读、讲、行”三部曲激发青年党员向心力，发挥“学习强国”学习小站作用，强化党的创新理论传播。

成都工贸职业技术学院打造“全媒体”主题教育矩阵，在校内网开辟1个主题教育专栏，设置文件精神、工作动态、心得体会、贯彻落实4个栏目，利用官方微博、微信公众号、抖音号、视频号等“N”个平台开展主题教育宣传，建立“1+4+N”线上宣传主阵地，及时动态发布主题教育的相关要求、特色亮点、学习动态等内容，营造浓厚的学习氛围。

成都市国资委构建“横向到边、纵向到底”工作格局，推动全市国资国企系统“一盘棋”谋划好主题教育工作。横向上，构建“1+1+5”组织协调机制，即1个领导小组、1个办公室和综合协调、调查研究、整改整治等5个专项工作组；纵向上，构建“市委国资国企工委—市属国企党委—下属党组织”三级联动体系，引导带动14户市属国企做好主题教育工作。

成都市第二人民医院深化调查研究，围绕调查研究“选题实”，班子成员围绕群众就医中的急难愁盼问题和推进医院高质量发展存在的实际问题，分别牵头负责一项课题；围绕深入一线“研究实”，细化调研计划，明确调研时间安排和参加人员；围绕清单管理“效果实”，坚持问题导向，建立“问题、责任、整改”3个清单，确保在调查研究中干实事、谋实招、求实效。

成都市住建局建立健全物业小区问题用心用情马上解决长效机制，并印发专项文件，确保群众反映的物业小区问题最短时间回应、最快速度处理、最小单元化解、最低社会影响。成都市住建局相关负责人介绍，将建立“红黑榜”制度，对小区问题响应及时率低于95%、解决率低于80%、群众满意率低于80%的企业和项目，纳入“黑榜”，实施重点监管。

四川日报全媒体记者 吴亚飞